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1.Пояснительная записка.
В современном обществе в связи с экономическим, образовательным и духовным расслоением существует многообразие представлений о человеке и его предназначении в жизни. Различные партии, фракции, организации, религиозные конфессии, национальные объединения формулируют свои. Нередко противоположные друг другу цели воспитания. Вопрос о целях воспитания представляется особо значимым сейчас ещё и потому, что идёт процесс формирования нового поколения российских граждан.
В современном обществе не актуализирована система общенациональных ценностей и приоритетов, ощущается недостаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и правил жизни, недостаёт согласия в вопросах корректного и конструктивного социального поведения, отсутствуют созидательные смысложизненные ориентиры.
В воспитании россиянина – гражданина и патриота – особо важная роль принадлежит образовательной школе. Ценности формируются в семье, неформальных сообществах, трудовых и иных коллективах, в сфере массовой информации, искусства, отдыха и т.д. Наиболее системно, последовательно и глубоко они могут воспитываться всем укладом школьной жизни.
Данный аспект воспитательно-образовательной деятельности является актуальным и для нашей школы.
Программа воспитания и социализации направлена на формирование пространства для духовно-нравственного развития школьников на основе их приобщения к национальным российским ценностям, ценностям семьи, своей этнической, конфессиональной, социальной группы, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них идентичности гражданина России.
          Мы живем в мире, который предъявляет очень серьезные требования к человеку, в мире, где невозможно быть грамотным только в одной области знаний. Одно из важнейших требований к человеку – умение разбираться в различных сферах и областях. При этом важную роль в получении и приятии новых знаний играет толерантность – приятие и доверие к окружающей действительности. Ребенок должен ценить и уважать культуру другого, соотносить ее с ценностями родной культуры. Это разовьет в нем любознательность, терпимость к разнообразию ценностей. Кроме того, нельзя обойтись и без знания родных национальных традиций. В формировании социокультурной компетенции предполагается:

Привитие ребенку осознания того, что язык не только средство общения, но и форма исторической памяти. Человек многие факты своей истории узнает из языковых данных. Здесь могут помочь «круглые столы» и групповые работы, посвященные истории развития первых славянских азбук, работа с этимологией некоторых слов, задания, связанные с размышлением над значением некоторых фразеологических единиц. 

Знание культуры, истории традиций, обычаев своего народа;

Воспитание толерантности 

Толерантность – это: 

– одно из условий эффективного взаимодействия отдельных  людей, различных социальных групп, государств, т. е. нормального функционирования гражданского общества; 

– высокое нравственное качество человека, которое способствует становлению и развитию мировой культуры; толерантность связана с уважительностью, способностью понимать и принимать многообразие культур нашего мира; 
– проявление активного признания «универсальных прав и основных свобод человека», установленных в международных правовых актах. 

Проявление толерантности следует рассматривать: 

– в свободном выражении своих убеждений и признании такого же права за другими; 

– в признании различий между людьми (во внешности, положении, речи, поведении и т. д.), права жить в мире и сохранять свою индивидуальность. 
Процесс воспитания толерантности происходит в различные периоды жизни и связан с развитием самосознания личности, становлением в человеке образа его Я. Юность – наиболее продуктивный период для осознания личности самой себя, личностного роста, обретения смыслов, перестройки отношений Я и Мы, обретения общих человеческих ценностей и добродетелей. Воспитание толерантности предполагает формирование ценностных ориентиров через освоение понятий: «мир», «сотрудничество», «взаимопонимание», «взаимоуважение», «права человека».

Современная цивилизация становится информационной, происходит стремительное накопление различного рода информации во всех видах культуры и деятельности человека, где все большую роль играет медиакультура.

Медиакультурная грамотность становится условием успешной адаптации подрастающих поколений, их творческой самореализации, а для общества - условием сохранения его культурной идентичности, конкурентоспособности и успешности. Медиакультура выступает и как среда жизни современного человека, и как содержание его самообразования и активной социокультурной деятельности.

Образование, чтобы быть современным, должно содействовать приобщению личности к  медиакультуре. Средством этого процесса развития личности выступает медиаобразование. Согласно наиболее признанным научным подходам,  медиаобразование представляет собой динамично развивающуюся систему и рассматривается как процесс формирования личности с помощью и на материале средств массовой коммуникации (медиа) с целью создания условий для формирования культуры общения с медиа, творческих коммуникативных способностей, критического мышления, навыков самообразования, самовоспитания, умений полноценного восприятия, интерпретации, анализа и оценки медиатекстов, обучения различным формам самовыражения путем медиатворчества.

Чтобы лучше адаптироваться к социальным переменам сегодня все больше граждан нуждаются в приобретении и умении критического отбора той информации, любых символических систем (образных, звуковых, текстовых), создании собственных медиатекстов, которые позволяют, во-первых, более полно освоить требования современной культуры. Во-вторых, полнее реализовать индивидуальные задатки и способности личности.

Школа  является центральным звеном  всей  системы образования, фундаментальной социокультурной  базой воспитания и развития  детей.

Воспитательная система охватывает весь педагогический  процесс, интегрируя учебные  занятия, внеурочную  жизнь  детей разнообразную деятельность и общение, влияние социальной, предметно-эстетической среды.

Школьная Программа   ориентирована  на повышение  статуса  воспитания  в системе  образования школы, дальнейшее обновление  содержания и структуры  воспитания на  основе традиций и накопленного школой  опыта, формирование ценностных  мировоззренческих  основ  воспитания.

2.Цели:
*   приобщение детей, их семьи, педагогов к вечным непреходящим духовно- нравственным ценностям через совместную деятельность;
*  создание условий для развития познавательной сферы ребенка, где лейтмотивом выступает формирование бережного и созидательного отношения к окружающему миру;
*  формирование способности получать значимые социокультурные результаты.
*воспитание личности как активного субъекта массовой коммуникации, способного к критическому, избирательному восприятию СМИ.
Задачи программы:

- формирование у обучающихся общеобразовательных учреждений представлений о таких понятиях как «толерантность», «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнерство», развитие опыта противостояния таким явлениям как «социальная агрессия», «межнациональная рознь», «экстремизм», «терроризм», «фанатизм» (например, на этнической, религиозной, спортивной, культурной или идейной почве);

- формирование опыта восприятия, производства и трансляции информации, пропагандирующей принципы межкультурного сотрудничества, культурного взаимообогащения, духовной и культурной консолидации общества, и опыта противостояния контркультуре, деструктивной пропаганде в современном информационном пространстве.

- Формирование социально активной личности, способной к принятию самостоятельных решений, к смене социальных и экономических ролей в условиях постоянно меняющегося общества.

- Формирование мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни социума.

3.Ожидаемые результаты:

- высокий уровень воспитанности личности, выявляемый на основе определенного набора качеств, соответствующих социальным требованиям- приобретение обучающимися социальных знаний об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе,

- получение обучающимися опыта переживания и позитивного отношения к базовым национальным ценностям, ценностного отношения к социальной реальности в целом,

- получения обучающимися опыта самостоятельного общественного действия

- положительная динамика личностного роста учащихся, отсутствие правонарушений, сокращение группы «риска», активное участие в проектных, исследовательских работах различного уровня, действующих программах воспитания.

- учащиеся способны к активному восприятию действительности и хорошо ориентируются в ней,
- учащиеся осознают необходимость установления с окружающими людьми доброжелательных личных взаимоотношений.
   4.    Формы организации учебно-воспитательной работы:
- урочная деятельность
- внеурочная занятость (организация досуга)
- социальное проектирование
- экскурсии, лекции, семинары-практикумы, тренинги, деловые игры,
- сотрудничество с образовательными учреждениями, организациями
дополнительного образования, общественными организациями.
-конкурсы стихов, плакатов, рисунков, сочинений, фотографий к Международному дню толерантности,
- классные часы, анкетирование, диспуты,

-Конкурсы творческих работ, посвящённых Международному дню толерантности
-Выставка книг в школьной библиотеке
5.Совместная педагогическая деятельность семьи и школы:
-участие в коллективно-творческих делах; 
-привлечение родителей к подготовке и проведению праздников, мероприятий;
-организация и проведение семейных встреч, конкурсов и викторин.
6.План реализации программы.
	№


	Наименование
	сроки
	Ответственные

	1.
	Совместная с клубом подготовка к праздникам.
	В течение года
	Гатиятова Ф.Х.

	2.
	Участие в районных мероприятиях.
	По плану ДДТ и РОО
	Гатиятова Ф.Х.

	3.
	Участие в районных  олимпиадах по информатике.
	По плану РОО
	Рытова И.В.

	4.

5.
	Анкетирование учащихся 9 класса с целью изучения адаптации к самостоятельной жизни в социуме.


Работа кружка «Проектная деятельность и ИКТ»



	март

в течение года
	Рытова И.В.

Руководитель кружка


